小学温馨班级建设中父亲参与联动的创造性实践探索

上海市杨浦区平凉路第三小学 李敏婕

每个梦想,都值得灌溉;每个学生,都应该被宠爱;他们都是上天赐予我的礼物!学生们犹如一颗颗闪烁的星星,在蔚蓝的夜空中绽放着自己的光彩!他们用灿烂的笑容告诉着我,他们拥有最精彩的现在,他们拥有最美好的未来!

——班主任寄语

一、问题的提出

(一)温馨班级建设是学校德育中的一个重要项目

温馨班级建设是指师生共同营造的,能满足师生合理需求、有利于学生健康人格发展的教育环境。它让人们感到一种眷恋、一种归属、一种寄托,感受到一种情感上的温暖。

在温馨班级的建设中包括物质文化、行为文化、制度文化和精神文化四个方面。其中精神文化是温馨班级建设的核心。

近年来,温馨班级建设已成为学校德育工作的一个重要方面。学校和教师更多的在物质文化、制度文化等方面进行创新。同时,在温馨班级建设中,教师也愿意更多的把母亲们请进学校参与建设,成为学校、班级、教师和学生的精神支持者、行为同盟者。但是,温馨班级建设作为学校德育中的重要项目之一,大家往往会忽略父亲在其中的育人作用。

(二)温馨班级建设需要父亲的支持

在温馨班级建设中,班级精神文化的建设是重点,它就是"魂"。它能让班级学生有共同的价值观和愿景。而要学生有共同的价值观,班级有共同的愿景, 光靠妈妈们的智慧和能力是远远不够的,必须有爸爸们的支持。

在学生的成长过程中,父亲对孩子的性别角色的认识、个性品质的形成、智力的培养、积极情感的建立等方面都有重大影响。我们说,班级是直接性人际交往为特征的社会共同体。学生在其中进行正常的人交往关键在于自身,而这源于学生在家庭教育中得到良好的教育,得到父亲对自身成长的帮助。

1. 有助于孩子良好个性品质的形成

一般来说,父亲通常具有独立、自信、勇敢、坚强、开朗、大方等个性特征。 孩子在与父亲的不断交往中,既能潜移默化地感受着父爱,又能模仿、学习父亲 的言谈举止。

2. 有利于孩子积极情感的满足

父亲是孩子重要的活动伙伴,也是孩子积极情感的满足者。一般来说,母亲在陪伴孩子的时候多会选择做一些安静而缺少变化的"小游戏",而父亲则会更多地与孩子玩运动量大而刺激的"大游戏"。从某种意义上说,孩子更喜欢与父亲玩。

3. 有助于促进孩子性别角色的认识

我们都知道,孩子对"两性关系"的认识最早来源于家庭。如果男孩与父亲 交往过少,则容易导致"女性化"倾向。而对女孩来说,通过对父母性格特性的 认识,会更加强化自己的性别意识,掌握性别角色标准。

4. 有易于促进孩子智力的发展

研究表明,父母对孩子的智力影响是有差异的。母亲会较多地从日常生活的各个方面引导孩子认识周围环境、学习交流方法、遵从社会准则。而父亲则会通过与孩子共同操作、探索多种形式的活动方式来培养孩子的动手能力、创新意识,以促进孩子求知欲、好奇心的发展。应该说,父亲的参与对促进孩子的全面发展起着必不可少的重要作用。

综上所述,父亲在孩子的成长过程中有着举足轻重的地位,我们应该重视父亲在孩子成长过程中的重要性。同时,我们要发挥父亲们的魅力,为温馨班级建设做好有力的保障。

(三)温馨班级建设中父亲参与联动有利于家庭教育

由于角色的不同,父亲和母亲在教育孩子时也承担了各自不同的重要作用。 父亲象征着一种雄性力量,具有雄壮、威武、勇敢、进取、独立、果断等个性品质,比母亲对孩子的教育更有计划性、目的性,知识面也广。父亲的这些个性品质与特点,是母亲所无法模仿;父亲的教育作用,也是母亲所无法替代的。

为此,在温馨班级建设中要呼吁父亲的投入、参与。父亲应承诺在孩子的成长过程中不缺席,正确地向孩子表达父爱。通过与孩子共同建设温馨班级,帮助孩子形成良好的个性品质,调节孩子的心理状态,促进孩子的智力发展。同时,当母子、母女之间出现矛盾时,做好"平衡器",起到平衡作用。

当父亲在温馨班级建设中积极参与联动,能促使孩子更好地发展个性,能够 更好地增进夫妻感情,形成温馨和谐的家庭氛围。

二、温馨班级建设中父亲参与联动的含义

在温馨班级建设中父亲参与联动,是指为充分发挥家长的特长、才智与创造性,为提高温馨班级建设水平,班主任邀请学生家长积极参与温馨班级建设的活动。温馨班级建设中父亲参与联动,有利于帮助师生共同营造能满足师生合理需求,有利于营造学生健康人格发展的班级教育环境。它充分让班级学生的父亲参与活动,发挥父亲的特长、能力和作用,挖掘父亲在学生教育中的作用,通过多种途径、方法拓展班级活动内容,丰富班级文化内涵,以形成积极向上的班集体,促进学生健康快乐地成长,让孩子们得到更健全的爱和教育。

三、在温馨班级建设中父亲参与联动的功能

(一)有利于孩子优秀品质的培养

从性格培养来看,在温馨班级建设中父亲参与能够更好地培养孩子许多优秀的品质,使孩子的个性更全面的发展。

父亲大多喜欢和孩子一起玩运动性、技术性、智能性较强的游戏,并以其固有的男性特征,如坚毅、深沉、果断、独立性、进取性、合作性等影响孩子,这样会更好地促进孩子身体、智能、性格的发展。当然这并不是说母亲不具备这些品质,而是说这些品质更多地见之于男性。一个好的父亲会把母亲生活领域之外的东西尽可能地展示在孩子面前,并成为孩子探索新领域的向导和力量的源泉,以此促使孩子的个性更全面的发展。

(二)有利于孩子获得更全面的知识

从教育内容来看,在温馨班级建设中父亲参与能够给予孩子更广泛的知识面,使孩子获得更全面的知识。父亲的知识面一般广于母亲,而且在史、地、哲知识上父亲往往精于母亲。因此,父亲给孩子讲得更多的是历史故事,各地风情民俗,英雄人物等。一项追踪研究表明,凡与父亲在一起交往机会多的孩子,智力水平更高,尤其男孩更是如此。我们应大力提倡父亲与孩子要多交往,父亲再忙,也要抽出时间多与孩子接触,为孩子的体能、智力、社会性的发展创造条件。

因此,不管在孩子性格的健康发展方面,还是在其知识面的拓展方面,父亲都扮演了不可替代的重要角色。现代父亲既是一个承担"养家糊口"重要职责的家庭成员,更是一个孩子发展不可或缺的"重要他人"。如果父亲角色缺失,会使孩子生活不完整,也有可能造成其心理发展的缺陷。因此,在温馨班级建设中,一定要提高父亲们的参与度,以使学生健康和谐发展。

四、温馨班级建设中父亲参与联动的实施策略

(一)选择家长参与温馨班级建设的策略

班主任在温馨班级建设中不该是孤军奋战,要充分发挥家长在班级建设中的作用,借助家长形成教育合力共同进行温馨班级建设。

那作为班主任该选择什么样的家长参与班级建设呢?其实,最好的答案当然是全员参与,让家长能见证孩子的成长的每一刻。但是,往往是事与愿违的。为此,在温馨班级建设中,首先,欢迎自主自愿参与的家长。这些家长关注学生成长,对班级工作热心,能与学生、教师和学校形成合力,有效提高教育的时效性。其次,邀请有特长家长进班级。家长们都有着不同的职业、不同身份、不同兴趣爱好和特长,根据温馨班级建设的特点和需要,教师可以有选择行地他们请进课堂,请他们运用自己的专业知识,或是从事行业的特长,让孩子学习课堂上学不到的知识,开展学校不能开展的活动。

(二)怎样选择家长参与温馨班级建设的策略

在温馨班级建设中,面对积极参与的家长,我作为班主任又该怎样选择适合的家长参与呢?一般的教师,大都会指定家长参与,教师在其中起着主导作用。 在实践过程中,我觉得可以有些创新。

1. 利用多媒体选择家长参与

当下辅助班主任开展班级工作,进行家校沟通的多媒体很多,飞信、微信、 晓黑板……教师可以在其中进行小调查,从而就能了解家长的意愿。教师就能发 挥有意愿参与温馨班级建设的家长作用。

2. 依据班级需求选择家长参与

温馨班级建设需要各种各样类型的家长参与,但是教师不能"滥用",应该"物尽其用"。有的家长心灵手巧,环境布置肯定少不了他们;有的家长知识面广,定期请进课堂拓展学生所学;有的家长运动能力强,指导学生运动比赛一定乐意;有的家长组织能力强,校外实践活动去作指导……正所谓"八仙过海,各显神通",教师要根据实际需要让家长尽显所长。

(三)家长参与温馨班级建设的策略

在家长的心中,班级建设是教师的事情,家长干预教师的工作,总有各种顾虑。为此,在温馨班级建设中,家长该怎样参与?

1、打消顾虑,自主参与

当下的班级建设不再是以往意义上教师"一言堂"了,越来越多的教师希望

家长能主动参与班级建设,促进家校合作,使教育的最用达到最大化。为此,家长们不必担心,要打消顾虑,与教师形成教育的合力,与孩子共同建设一个积极向上的班集体。一个温馨班级的建立,除了教师的精心打造,学生们的热烈响应,家长们的积极参与也是非常重要的。

2、更新理念,出谋划策

作为家长也要不断地学习,不断地更新自己的教育理念,与时俱进。同时,也要发挥自己的特长,为温馨班级建设出谋划策。教育的艺术不在于传授了多少知识,而在于激励和唤醒。作为"隐性资源"的家长们,若是能最大化的展现自我,与学校、教师形成合力,相信一定能建设一个令学生满意的班集体。

五、温馨班级建设中父亲参与联动的实践内容

在温馨班级建设中,我们班级的学生们自信乐思、自立乐学,在平三的校园 里学做人、学知识,已然成为了七彩校园中最闪亮的明星。班级开展的"小小岗 位我负责"、"班级小当家"、"七彩班级秀"等活动,都已成为了班级特色。 这些特色活动不仅增强了学生们的集体荣誉感、服务班级的意识,还形成了自主、 乐观、向上的班集体,形成了强大的凝聚力。

尤其值得一提的是,班级中不仅有一群可爱的萌娃,还有一支由睿智爸爸们组成的志愿者队伍。近一年来,学生和爸爸们坚持开展"阳光爸爸伴成长——萌娃萌爸一起 GO!"活动。学生们在我这个班主任的辅导下,在爸爸志愿者们的指导、帮助下学做人、学知识、学创造,逐步提升了自主组织和管理能力,培养了社会实践能力和探究精神,这也成为了我们班级的特色。

(一) 在温馨班级建设中, 爸爸"组团"进课堂

通过学生们的调查,他们得知身边有许多有特色、有特长的爸爸们,在班长的倡导和带领下,他们整合成了许多的有机团队。于是,班级中就出现了由特警爸爸、民警爸爸、交警爸爸组成的"警察爸爸"团;由法政爸爸、工程师爸爸、编审爸爸组成的"专家爸爸"团;由公证员爸爸、技术员爸爸、研究员爸爸组成的"顾问爸爸"团……学生们根据开学初与我共同制定的班级计划,每月邀请一位爸爸进入课堂,为他们带来与众不同的课程。演奏家爸爸吹奏的萧乐,箫声绵绵,流畅抒情;空军爸爸带来的阅兵故事,激励人心,耐人回味;探长爸爸讲述的破案故事,悬疑重重,发人深省……

附: 2016 学年二学期三 (3) 温馨中队特色活动方案具体安排

月份	系列活动
2 月	"阳光爸爸伴成长——萌爸萌娃进社区"启动:走进消防队
3 月	"阳光爸爸伴成长——萌爸萌娃进社区":走进交警大队
4月	"阳光爸爸伴成长——萌爸萌娃进社区":走进杨浦中心医院
5 月	"阳光爸爸伴成长——萌爸萌娃进社区":走进阳光之家
6月	"阳光爸爸伴成长——萌爸萌娃进社区":活动小结

不一样的课堂,一样的精彩!学生们被爸爸们的出色表现深深折服,爸爸们 也为能有机会被孩子们邀请而感到自豪,更为他们那自主乐学的精神感到骄傲!

(二)在温馨班级建设中,爸爸引领社会实践

随着学校社会实践活动的深入开展,我们班级的学生们也是积极响应,纷纷行动,一展风采。学生们以自己生活、学习的定海社区为基点,在爸爸志愿者的帮助下自主联系了社区内的实践基地。定海派出所、电力学院、杨浦区中心医院、定海睦邻中心……都一一成为了我们班级学生社会实践的场所。

本学期开学前一天,得知学校开学第一天就要开展社会实践活动。于是,班级的宣传委员就马上联系了在街道工作的爸爸志愿者。在他的协调下,学生们最终确定了开学第一天的社会实践场地——内江消防支队。之后,学生们又分组进行讨论,设计任务和任务单。在实践中,学生们主动向消防员叔叔学习消防安全知识,并大胆体验了登云梯。在社会实践结束后,同学们又和爸爸们一同设计了一张张各具特色的《家庭逃生路线图》,更是展现了大家的智慧。同时,同学们还设计了《消防安全小贴士》,和爸爸志愿者们一起在社区进行了分发,得到了社区居民的一致好评。

附 探寻消防局活动任务单 活动内容

活动一: 走进消防队

在教师和爸爸志愿者带领下走进消防局,说说你认识的一种消防救火设施,知道它的名称。

活动二: 了解消防员生活

走进消防员叔叔的生活区域,感受军事化的生活习惯,能简单说说参与此次活动的心情故事。

活动三: 了解消防小知识

写写或画画了解到的消防小知识或小本领;与爸爸共同设计一张《家庭逃生路线图》。

【任务单】

	内容	记录
活动一	你在消防局里有没有认识 的消防救火设施,它的名 字是什么?	□有 □没有 名称是
活动二	你进行了参观,参与活动 了吗?参观参与时的心理 感受是什么?	我参与的活动:; 心理感受:
活动三	参观之后,你知道了哪些消防小知识或本领?	我知道的消防小知识: (写写、画画都可,画画可附页)
活动四	回到家,请于父母共同设 计一张《家庭逃生路线图》	(画在图画纸上)

学校"构建百个儿童家庭实验角"是上海市课程领导力课程。在我们班级中,有不少孩子参与了这个课题研究。学生小罗的爸爸是上海海洋大学的教授,又是班级爸爸志愿团的一员,他多次带领自己的儿子和班级学生走进海洋大学、走进实验室,带领孩子们一起进行科学实验的研究。在之前班级公开展示《实验充满问号 梦想没有句号》活动中,他还作为爸爸志愿者代表参加了活动。在活动中,他不仅与大家分享了自己与儿子在参与家庭科技实验角活动的趣事,更当场与学生们一同向专业们展示了实验。

附 孩子与我的一个约定 罗 XX 家长

各位同学、老师,大家好!今天有幸在班级家长沙龙中与大家分享我和儿子

的故事。大家都知道,罗同学平时最喜欢唱歌,表演的时候也挺 high 的。但是,我总觉得他身上缺少了那么点男孩子气。一天,他回家兴冲冲地告诉我说: "爸爸,学校正在开展百个儿童家庭科学实验角,我想在家里建一个科学实验角,李老师说需要得到家长的支持,你肯定会答应我、支持我的对吗?让我们共同参与吧,我们一定会是最棒的。"

听了他的话,我觉得做实验可以让他可以变得更聪慧、更自信,同时也可以 充分发挥我这个爸爸的作用,拉近我和孩子的距离。于是,我点头答应。就这样, 孩子和我之间定下了一个约定。

刚开始的时候,我并没有把这件事放心上,但孩子总是以我们的约定为由, 不断地问我各种问题,并正儿八经做起了实验。望着他认真的样子,我感觉这次 可不是闹着玩的,我真的得履行这场约定。

有一天,我带着他参观实验室,看着实验室里的烧杯和天平,我给他出了一道思考题。"你知道自己拳头的重量是多少吗?"他有点闷,自己在那里摸索着,我又启发道: "你还记得曹冲称象的故事吗?""哦!"他似乎有点明白了,开始设计自己的方案。他先用天平测出盛水的烧杯的重量(250克),又把拳头浸没在烧杯中,从天平上可以看到重量增加了(550克)。"我知道了,我的拳头重550克!"我连声夸奖儿子真聪明。

我乘胜追击,告诉他:"物体排开的水和它本身的体积相同,一克水的体积是一立方厘米。你能知道拳头的体积吗?"他脑子转了下:"爸爸,水的重量增加了300立方厘米,那么我的拳头就是300立方厘米了?""都说人的心脏的大小和自己的拳头大小差不多,那么我的心脏大小应该也是300立方厘米左右了!"我兴奋极了,儿子进行了知识的迁移。

现在,我们父子间的约定还在继续。现在的孩子简直就是个"小问号",思维活跃,充满创意,而我也在活动中充分发挥了爸爸在家庭中的教育功能。 在社会实践中,学生们在爸爸们的帮助和指导下充分融入社会、感知社会、了解社会,他们自信乐思,探究问题能力不断得到提高。

(三)在温馨班级建设中,爸爸指导探究博物馆

"博物馆课程"一直深受学生们的喜爱。三年来,学生们集体走访了国歌博物馆、武术博物馆、玻璃博物馆、上海自然博物馆、上海科技馆、海洋大学博物馆等场馆,学门们或以小组、或个人走访的博物馆则不计其数,上海博物馆、上

海儿童博物馆、上海昆虫博物馆、一大会址、中华艺术宫、四行仓库纪念馆等等。每一次走访前,学生们都会先确立探究内容或研究课题,根据想要探究的内容或合作、或自主地设计探究单,然后根据探究单有计划、有步骤地完成探究任务,最后进行资料整理、文字总结、撰写探究单或调查报告。

当然,在这个过程中少不了爸爸志愿者的帮助。无论是炎炎夏日,还是数九隆冬,爸爸们不仅能做好后勤保障工作,还会发挥所长为孩子们当起免费的讲解员、报告的指导者,他们的敬业、他们的专业深得学生们的信任。

	附	(博物馆/场馆)探究单		
时间		场馆名称		
			爸爸志愿者 ()
			妈妈志愿者 ()
採究者		参与指导者	教师志愿者()
			大学生志愿者()
			其他志愿者()
探究主题				
探究内容	★ 探究一:解决方案//★ 探究二:解决方案//株究三:解决方案//	反馈: 反馈:		

每一次场馆探究,学生们探究社会问题能力不断提高的同时,创新精神更是得到了提升。

在温馨班级建设中,正是有了父亲们的参与联动,班级活动才精彩纷呈,学生能力才不断提升。学生们走出课堂,走进社区、走进社会,他们不仅一次又一次开拓了视野,更让自己在广阔的天地中绽放着光彩!